



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

30 марта 2023 года, № 63 (8364)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Президент Узбекистана подчеркнул важность расширения практического сотрудничества с регионами КНР

Вопросы налаживания взаимовыгодного практического сотрудничества регионов Узбекистана с Синьцзян-Уйгурским автономным районом были рассмотрены на встрече Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с делегацией КНР во главе с членом Политбюро Центрального комитета Коммунистической партии Китая, секретарем Партийного комитета Компартии СУАР Ма Синжунем, состоявшейся 29 марта.



В центре внимания были вопросы реализации совместных проектов в сфере возобновляемой энергетики, развития транспортной инфраструктуры, создания промышленных парков и сельскохозяйственных кластеров в регионах Узбекистана с участием ведущих китайских компаний.

В начале встречи Ма Синжун передал искренние приветствия и наилучшие пожелания Председателя КНР Си Цзиньпина, а также его слова благодарности за теплые поздравления в связи с переизбранием на пост руководителя Китая.

В ходе беседы с глубоким удовлетворением были отмечены плодотворные результаты исторического саммита в городе Самарканде в сентябре прошлого года, ознаменовавшего начало новой эпохи узбекско-китайских отношений всестороннего стратегического партнерства.

Подчеркнута взаимная заинтересованность в ускорении проекта строительства железной дороги Узбекистан — Кыргызстан — Китай. Отмечены широкие возможности для расширения многопланового сотрудничества Ташкентской, Самаркандской и других областей Узбекистана с Синьцзян-Уйгурским автономным районом, в том числе в сферах торговли, логистики, медицины, туризма, образования и в аграрном секторе.

Главой нашего государства даны поручения по активизации взаимных контактов и обменов, организации визитов и бизнес-форумов, а также принятию отдельной «дорожной карты» по продвижению приоритетных проектов и программ.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Указано на дополнительные возможности для развития туризма

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 29 марта состоялось видеоселекторное совещание по вопросам повышения туристского потенциала нашей страны.

Туризм — это многогранная отрасль, имеющая как экономическое, так и социально-культурное значение. Данный сектор является третьим по прибыльности в мире. Еще один важный аспект — он позволяет создавать больше рабочих мест с меньшими затратами.

В нашей стране эта сфера последовательно развивается. В частности, количество иностранных туристов, посетивших нашу страну в 2022 году, увеличилось в три раза по сравнению с 2021 годом. Экспорт отрасли составил 1 миллиард 600 миллионов долларов. В рамках программ внутреннего туризма путешествовало более 11 миллионов человек. В результате создания нового туристского центра в Самарканде появилась возможность привлечь в город дополнительно два миллиона туристов.

Туристский потенциал нашей страны далеко не исчерпан. Есть много тех, кто желает посетить Узбекистан. Однако мало контента о местах, которые могут заинтересовать туристов, не хватает предложений, способных побудить туристов задержаться в нашей стране на четыре-пять дней. Имеются проблемы с покупкой билетов на самолеты и поезда за несколько месяцев вперед.

На совещании были критически проанализированы проблемы, которые препятствуют развитию отрасли. Определены важные меры.

Аэропорт является воротами в Узбекистан для приезжающих из дальнего зарубежья. За последние годы было создано пять новых частных авиакомпаний, отечественный авиатранс увеличился до 44 самолетов. В связи с переходом в прошлом году Самаркандского аэропорта на работу в режиме «пятого неба» количество еженедельных рейсов увеличилось с 46 до 78, число пассажиров — с 6,5 тысячи до 10 тысяч человек. Однако в неделю нехватка внутренних рейсов в Нукус и Ургенч состав-

ляет 20, в Самарканд — 15, в Бухару и Термез — 11. Также есть потребность в 68 железнодорожных рейсах и 350 новых вагонов. Не хватает автобусов для туристов в Каракалпакстане, Джизакской, Наманганской и Сурхандарьинской областях.

В связи с этим дано указание закупить к концу года еще 20 современных самолетов и увеличить авиаперевозки. Отмечалось, что общее количество внутренних рейсов будет увеличено вдвое — до 100 в неделю, а часть стоимости авиабилетов на некоторые маршруты будет субсидироваться.

В текущем году также будет приобретено восемь электропоездов. Туроператоры, отели и перевозчики получат таможенные льготы при ввозе автотранспортных средств с десятью и более сиденьями. Будет разрешен проезд туристских автобусов через Камчикский и Джизакский перевалы, в сторону Чимгана и Чарвака.

Еще одним важным фактором в туризме является наличие мест размещения. За счет создания широких возможностей количество мест в гостиницах за последние пять лет выросло в два раза и достигло 60 тысяч.

Глава государства подчеркнул необходимость привлечения иностранных консалтинговых компаний, доведения условий в гостиницах до уровня международных стандартов, выделения для них дополнительных кредитных ресурсов.

На совещании также обсуждено содержание туристских программ. Подчеркнуто, что каждый лишний день, который туристы проводят в Узбекистане, увеличивает годовой экспорт туризма на 300 миллионов долларов.

К примеру, иностранные туристы посещают Хорезм в два раза реже, чем Бухару и Самарканд. Однако в Хорезме есть все возможности, чтобы туристы оставались в регионе три-четыре дня.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О дополнительных мерах по стимулированию обеспечения аграрного сектора современной сельскохозяйственной техникой

В целях своевременного и качественного проведения необходимых агротехнических мероприятий при выращивании сельскохозяйственной продукции, удовлетворения спроса на сельскохозяйственную технику в аграрном секторе, совершенствования системы стимулирования обеспечения современной и ресурсосберегающей техникой взамен морально и физически устаревшей техники сельскохозяйственных предприятий:

1. Ввести с 1 апреля 2023 года единый порядок государственной поддержки закупки сельскохозяйственной техники, произведенной в Республике Узбекистан, в соответствии с которыми:

субсидии, предусмотренные постановлением Президента Республики Узбекистан от 11 ноября 2021 года № ПП-7 «О мерах по созданию кластера сельскохозяйственного машиностроения в городе Чирчике», распространяются на все отечественные предприятия по производству сельскохозяйственной техники; все виды сельскохозяйственной техники и агрегатов, а также их комплектующие и запасные части, ввозимые из-за рубежа сельскохозяйственными предприятиями и субъектами предпринимательства, согласно формируемому в установленном порядке перечню в срок до 1 января 2025 года, в порядке исключения, освобождаются от уплаты таможенных

платежей (кроме налога на добавленную стоимость и сборов за таможенное оформление), от уплаты утилизационного сбора, а также субъектам предпринимательства разрешается произвести уплату налога на добавленную стоимость с отсрочкой до 270 дней с даты размещения их в таможенном режиме выпуска для свободного обращения (импорт); разрешается передача в лизинг сельскохозяйственной техники и агрегатов самозанятым лицам и индивидуальным предпринимателям в рамках средств, выделенных лизинговым компаниям международными финансовыми институтами.

НС ИЗУЧЕНИЯ

Познать азы востребованных профессий

Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева в ходе посещения Алмазарского, Юнусабдского и Сергелийского районов столицы встретилась с активистками махаллинских сходов граждан, депутатами местных Кенгашей, представителями постоянных комиссий в секретариатах, а также навестила малообеспеченные семьи.

Во время встреч Т. Нарбаева акцентировала внимание на то, что в проекте Конституции устанавливаются конституционные гарантии,

запрещающие принудительный труд. Четко регламентировано право на получение образования, в соответствии с новыми нормами учителя находятся под защитой Основного закона.

Т. Нарбаева вместе с хокимом Алмазарского района А. Умархановым ознакомилась с деятельностью кабинетов «Контрольный анализ» и «Оказание методической аналитической и методической помощи», созданных при районном отделе народного образования.

НС РЕЗОНАНС

Обновление Конституции Узбекистана — логическое продолжение реформ

Зарубежные эксперты комментируют проводимую в Узбекистане конституционную реформу.

Иван ВУДКОК, соучредитель компании «United Concrete Canvas» (Великобритания):

— Наша компания работает на рынке Узбекистана уже несколько лет, и мы внимательно отслеживаем экономические процессы, происхо-

дящие в стране и Центральной Азии в целом. Узбекистан благодаря реформам, начатым Президентом Шавкатом Мирзиёевым, за последние семь лет изменился до неузнаваемости в плане условий для ведения бизнеса и инвестиционного климата.

Приятно видеть, что в проекте изменений и дополнений в Конституцию подчеркивается, что правительство является ответственным

за создание благоприятного инвестиционного климата, а также комплексное и устойчивое развитие регионов страны.

Особо следует отметить, что вопросы охраны окружающей среды и сохранения экологического равновесия отдельно прописаны в проекте, что свидетельствует и еще раз подтверждает отношение Узбекистана к бережному использованию природных ресурсов.

НС ВСТРЕЧИ

Донести суть и содержание

Как уже сообщалось, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса находятся в регионах республики, проводят встречи с населением, на которых разъясняют значение проекта Конституционного закона Республики Узбекистан «О Конституции Республики Узбекистан».

Накануне группа депутатов во главе со Спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса Н. Исмоиловым побывала в Кашкардарьинской области. На мероприятиях, проведенных с участием де-

путатов местного Кенгаша в городах Карши и Шахрисабзе, подробно рассмотрены вносимые в Основной закон изменения и дополнения.

Выступившие на мероприятиях депутаты, активисты, представители молодежи подчеркнули важность принятия обновляемой Конституции путем референдума. Высказано мнение, что все процессы конституционной реформы организованы на высоком уровне. Они отличались открытостью и транспарентностью.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по стимулированию обеспечения аграрного сектора современной сельскохозяйственной техникой

1 Направить на финансирование закупок сельскохозяйственной техники в 2023–2024 годах всего **2,6 трлн сумов**, из них:

неосвоенные в 2022 году средства в размере **670 млрд сумов** (59 млн долларов США) из 100 млн долларов США, размещенных Министерством экономики и финансов в коммерческих банках на приобретение сельскохозяйственной техники, в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 28 июля 2022 года № ПП–335 — на выделение кредитов сроком на 10 лет по ставке 10 процентов для приобретения техники;

800 млрд сумов (70 млн долларов США) — за счет размещения в лизинговых организациях на приобретение сельскохозяйственной техники за счет средств международных финансовых институтов;

1,1 трлн сумов (100 млн долларов США) — за счет размещения в коммерческих банках на приобретение сельскохозяйственной техники за счет средств международных финансовых институтов.

При этом: коммерческие банки, оказывающие услуги, при выделении кредитов лизинговым организациям могут принимать в ка-

честве залогового обеспечения технику, передаваемую в лизинг, и страховой полис; сельскохозяйственная техника передается в лизинг покупателям за счет средств, привлеченных от международных финансовых институтов, на основании заказа Министерства сельского хозяйства на срок до 10 лет с лизинговой маржей не более 3 процентов годовых;

3. Рекомендовать коммерческим банкам выделять заемные средства на поставку сельскохозяйственной техники лизинговым компаниям, принимающей приобретаемую сельскохозяйственную технику в качестве залогового обеспечения, страховой полис или поручительство третьей стороны — в качестве 100-процентной гарантии от рисков невозврата заемных средств на весь кредитный период.

Центральному банку совместно с Министерством экономики и финансов в десятидневный срок разработать и внедрить в практику типовую форму страхового полиса (договора) от риска невозврата заемных средств, предоставляемых страховыми компаниями, принимаемых коммерческими банками в качестве залогового обеспечения.

Министерству экономики и финансов в двухмесячный срок внести предложения по совершенствованию страхового рынка, корректной оценке рисков, особенно по усилению пруденциального контроля за страховыми операциями в отношении кредитов за счет ресурсов для финансирования из бюджетных средств.

4. Министерству сельского хозяйства и Министерству инвестиций, промышленности и торговли с привлечением отечественных и ведущих мировых производителей ежегодно до 1 октября разрабатывать и обеспечить представление в Министерство экономики и финансов целевых параметров поставок сельскохозяйственной техники на следующий год.

Министерству экономики и финансов сформировать источники финансирования поставок сельскохозяйственной техники на условиях лизинга в разрезе периодов их выделения исходя из представляемых ежегодно целевых параметров поставок сельскохозяйственной техники и видов предоставляемой сельскохозяйственной техники, а также обеспечить выделение средств из Фонда.

5. Признать утратившими силу некоторые решения Президента Республики Узбекистан и правительства Рес-

публики Узбекистан с 1 апреля 2023 года согласно приложению.

6. Министерству сельского хозяйства совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

7. Возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д. А., министра экономики и финансов Кудбиева Ш. Д. и министра сельского хозяйства Воитова А. Б. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
29 марта 2023 года.

Указано на дополнительные возможности для развития туризма

1 И если в прошлом году 31 район и 143 махаллы были специализированы на туризме, там был введен специальный налоговый режим. Этими льготами воспользовалось около четырех тысяч предприятий, их оборот увеличился в 1,5 раза.

Для дальнейшего увеличения продолжительности пребывания туристов не хватает интересных программ и их продвижения. Поэтому на совещании решено, что усилить эти два направления работы отрасли будут помогать 11 высших учебных заведений. Они займутся сбором информации и формированием контента об истории, памятниках и достопримечательностях 31 района и 143 туристских махалл. На этой основе будут разработаны туристские пакеты на 12 языках. Работники объектов туризма и обслуживания пройдут обучение в вузах.

Перед ответственными лицами поставлены задачи по организации туристских кластеров, объединяющих гостиницы, объекты культурного, природного, этно- и гастрономического туризма, а

также внедрению сертификата гостеприимства.

Туристские программы в нашей стране в основном рассчитаны на апрель-май и сентябрь-октябрь. Но есть достаточно возможностей, чтобы продлить туристский сезон.

Например, турсезон может стать на два месяца продолжительнее, если организовать инфраструктуру для лыжного туризма в Ташкентской и Джизакской областях, а летом — купальный сезон в других регионах. Летом можно воспользоваться возможностями 22 заповедников, 24 национальных природных парков и природных памятников.

Поручено разработать с использованием этих ресурсов проекты для летнего и зимнего сезонов, организовать интересные фестивали и культурные мероприятия во внесезонное время.

Кроме того, в нашей стране насчитывается более восьми тысяч объектов культурного наследия и 122 музея. Отмечена целесообразность проведения в этих местах уроков по таким предметам, как литература, история, география, изобразительное искусство.

В этом году в нашей стране пройдет сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации. Самарканд станет столицей мирового туризма в 2023 году.

Глава нашего государства подчеркнул, что этот год должен стать годом продвижения богатого культурно-туристского потенциала нашей страны за рубежом.

С этой целью для привлечения туристов с помощью маркетинга и рекламы выделено 100 миллиардов сумов. Отмечена важность разработки визитной карточки Узбекистана, обновления туристского бренда, увеличения рекламы об Узбекистане на международных телеканалах и интернет-площадках.

В целом, как подчеркнуто на совещании, в этом году есть возможность привлечь семь миллионов иностранных туристов, увеличить экспорт отрасли до 2,5 миллиарда долларов.

Министры и хокимы, предприниматели высказали свои мнения и предложения по обсужденным вопросам.

УзА.

Познать азы востребованных профессий

1 Ответственные работники отметили, что ежедневная посещаемость в разрезе школ изучается посредством анализа данных, полученных с помощью камер, установленных в кабинете «Контрольного анализа», контроля Face-ID, а также платформы Kundalik.com.

Затем Председатель Сената побывала в общеобразовательной школе № 298 Алмазарского района, где общалась с педагогами. Председатель Молодежного парламента при Сенате Б. Тухтамуродов рассказал учителям о создаваемых в учебных заведениях центрах, специализирующихся на робототехнике и инновационных устройствах. Планируется, что учащиеся смогут познать в центре азы более десяти современных профессий.

Председатель Сената вместе с хокимом района, председателями и активистами махаллинских сходов граждан также навестили социально уязвимые семьи.

В хокимияте Юнусабадского района состоялась встреча с депутатами местных Кенгашей, представителями хокимията, активистами махаллинских сходов граждан. Разговор шел о значении норм, включенных в обновляемую Конституцию. Говорилось о том, что в новой редакции Основного закона усиливаются гарантии прав и свобод человека, реализуется принцип разделения властей на местном уровне, поэтапно упраздняется практика председательства хокимов в Кенгашах народных депутатов.

Также Председатель Сената побывала в махалле «Янги Дархон» Сергелийского района, где побеседовала с ее жителями. В ходе диалога его участники получили всесторонние ответы на интересующие их вопросы.

Информационная служба
Сената Олий Мажлиса.

Донести суть и содержание

1 На встрече в махалле «Даштабад» Гузарского района жители на конкретных примерах поделились тем, как проводимые реформы отражаются на повышении благосостояния сельчан, как решаются вопросы трудоустройства, социальной поддержки. Выражено одобрение по поводу обеспечения защиты прав и законных интересов дехканских хозяйств и владельцев приусадебных участков, расширению возможности получения населением дополнительных доходов, роста объемов поставки населению качественной сельскохозяйственной продукции по приемлемым ценам. Примечательно, что в новой редакции Конституции нашли отражения положения по сельскому хозяйству и эффективному использованию земли.

Депутаты также ознакомились с состоянием благоустройства махаллы «Янги хаёт», осуществляемого по системе «Открытый бюджет». Активисты махаллы отметили, что в ее рамках удалось благоустроить махаллу, в целом она является важным фактором в решении проблем, волнующих граждан.

В Джизаке состоялась мероприятие на тему «Новый Узбекистан — социальное государство!»

Выступивший на нем депутат нижней палаты парламента У. Уразбоев остановился на внешних, дал подробную информацию относительно ожидаемого эффекта от модернизации Конституции.

Отмечалось, что в соответствии со статьей 1 обновляемой Конституции Узбекистан является суверенным, демократическим, правовым, социальным и светским государством. В документе нормы по обязательствам государства в социальной сфере увеличиваются почти в три раза.

Укрепление правовых основ просматривается и в положении, которое никто не может быть лишен своего жилища иначе как по решению суда и в соответствии с законом. В случаях и порядке, предусмотренном законом, собственнику, лишеному своего жилища, обеспечивается предварительное и равноценное возмещение стоимости жилья и понесенных убытков. Также в обновляемой Конституции отражены нормы о правах на квалифицированное медицинское обслуживание. Правовые положения, касающиеся охраны здоровья населения увеличены в четыре раза.

На встрече участники мероприятия отметили, что во многих статьях и нормах в сфере образования применен подход социального государства. Гражданам предоставляется возможность учиться в государственных высших учебных заведениях на грантовой основе.

На все интересующие вопросы участники мероприятия получили подробные ответы.

При участии депутата Законодательной палаты Олий Мажлиса Е. Бабенко организован «круглый стол» по разъяснению членам правлений национальных культурных центров Анджанской области сути и значения проекта Конституционного закона Республики Узбекистан.

Обновляемый Основной закон гарантирует право на достойный труд, справедливое вознаграждение без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного минимального размера оплаты тру-

да, а также на защиту от безработицы. Закрепление этой нормы в Конституции обеспечит достойную жизнь людей.

Исходя из того, что Республика Узбекистан гарантирует защиту и покровительство своим гражданам как на своей территории, так и за ее пределами, государство в соответствии с нормами международного права заботится о сохранении и развитии связей с соотечественниками, проживающими за рубежом. Это положение признано содействовать сохранению и развитию родного языка, культуры тем, кто временно оторван от Родины.

В проекте Основного закона отдельная глава отведена семье, детям и молодежи. Определено, что государство и общество заботятся о формировании у детей и молодежи приверженности национальным и общечеловеческим ценностям, гордости за страну и богатое культурное наследие народа, чувства патриотизма.

Участники мероприятия высказались о важности и необходимости конституционной реформы для устойчивого развития Узбекистана. Было принято решение о том, что члены правлений центров будут проводить подобные мероприятия, разъясняющие суть и значение проекта Конституции, с представителями национальных диаспор.

В рамках встреч депутата с избирателями был организован семинар для сотрудников и жителей Анджанского областного дома-интерната для инвалидов и престарелых «Саховат».

В Джалакандском районе Анджанской области состоялось мероприятие, посвященное разъяснению сути и значения проекта Конституционного закона Республики Узбекистан «О Конституции Республики Узбекистан».

В нем приняли участие педагоги, медицинские работники, активисты, руководители районных организаций. Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса О. Мамирова дала подробную информацию по обсужденному вопросу.

Конституция в новой редакции станет прочной основой построения социальной, демократически-правовой, подлинно народной государственности, отменит она. Документом укрепляются правовые гарантии повышения благосостояния населения, полнее обеспечиваются интересы человека.

В проекте Конституции почти в три раза увеличены нормы по социальным обязательствам государства. Определено право каждого на жилище. Реализация этого положения позволяет каждому гражданину, в том числе молодым семьям, обзавестись собственным жильем.

Совершенствуются нормативные акты, предусматривающие поддержку лиц с инвалидностью. Государство создает условия для полноценного доступа этой категории граждан к объектам и услугам социальной, экономической и культурной сферы, содействует их трудоустройству, получению образования, обеспечивает возможность беспрепятственного доступа к необходимой информации. Социально-государственный подход выражен и во многих других статьях и нормах в сфере образования. Участники получили подробные ответы на свои вопросы.

Встречи в регионах продолжаются.

«Народное слово».

Обновление Конституции Узбекистана — логическое продолжение реформ

1 Уверен, что обновляемая Конституция станет прочной правовой основой для дальнейшего укрепления рыночных механизмов и принципов добросовестной конкуренции, гарантий свободы экономической деятельности и предпринимательства.

Альдона МИХАЛЯК, председатель правления Лиги польских женщин:

— В преамбуле проекта Конституции впервые закреплена стремление народа Узбекистана построить открытое, эффективное и справедливое гражданское общество. При этом впервые используется термин «гражданское общество», вводится отдельный раздел о его институтах, отмечается, что политические партии, профсоюзы, общественные фонды, иные неправительственные организации, институты самоуправления граждан, средства массовой информации составляют основу гражданского общества.

Кроме того, впервые закреплена конституционно-правовая обязанность государства по поддержке институтов гражданского общества, обеспечению их участия в разработке и реализации социально-экономических программ, развитию социального партнерства между государственными органами и институтами гражданского общества в целях гарантирования выполнения государством его обязательств и общественного контроля.

Уверена, что все это придаст мощный импульс демократизации и модернизации страны, обеспечит инклюзивность, прозрачность и эффективность реализуемых реформ, создаст прочную основу начала нового исторического этапа государственного и общественного строительства.

Альвис ЭГЛИТИС, редактор международного агентства «LETA»:

— Обновление Конституции Узбекистана является закономерным продолжением процесса глубокой реформы, проводимых в стране за последние годы.

Особенно важно, что при обновлении Конституции за основу взяты принципы международного права, как это и упоминается в преамбуле документа.

Значительно расширен раздел о правах и свободах человека. Они теперь изложены намного детальнее. Также важно, что предусмотрены многие социальные права граждан, которые гарантирует государство. Особенно хотелось отметить ту норму, где государство гарантирует свободу деятельности СМИ — их право собирать, получать и распространять информацию.

Обновленная Конституция станет прочной правовой основой для дальнейшего развития Узбекистана как демократического, правового, социального и светского государства, каким его провозглашает статья 1 обновленного Основного закона.

Ацуши ОГИХАРА, заместитель декана Университета Васэда, профессор (Япония):

— Образование — очень важный фактор развития и стабильности государства и общества. После Второй мировой войны Япония смогла стать одной из развитых стран мира во всех областях в результате внимания, уделяемого образованию, науке и исследованиям на государственном уровне.

Под руководством Президента Шавката Мирзиёева в последние годы в Узбекистане проведены масштабные реформы, нацеленные на расширение охвата дошкольным образованием, поддержку школьного образования, либерализацию деятельности высших учебных заведений.

В связи с этим статья 52 проекта Конституционного закона заслуживает особого внимания. Она является нормой, гаранти-

рующей защиту чести и достоинства педагогов, их социального и материального благополучия, заботу об их профессиональном росте.

Считаю, что внесение в Конституцию Узбекистана статьи, касающейся преподавателей, очень большой шаг в положительную сторону.

В Узбекистане проведена масштабная работа по повышению статуса учителей и их поощрению. Во-первых, учителя перестали привлекаться к принудительным работам — сбору хлопка, благоустройству. Это можно считать результатом большой политической воли.

Эти изменения служат важной основой для формирования системы, создающей благоприятные условия для подготовки учителя, самосовершенствования и разработки новых методов обучения.

На мой взгляд, эта норма является основой для недопущения унижения достоинства педагогов, привлечения их к принудительному труду, любых форм воспрепятствования образовательному процессу, нарушения прав педагогов.

Исходя из вышеизложенного считаю, что закрепление в Конституции таких норм, которые гарантируют повышение авторитета педагогов, защиту их достоинства, обеспечение их социального и материального благополучия, послужит повышению качества современного образования и жизни.

Борис ГОКЖАЕВ, заместитель председателя Общественной палаты города Ростова-на-Дону, карьерный дипломат, бывший вице-президент Республики Адыгея (Россия):

— Масштабные созидательные реформы, осуществляемые в последние годы в Узбекистане, привлекают внимание мировой общественности. Проект обновляемой Конституции, представляющий на референдум, является логическим продолжением этих реформ.

Предлагаемые изменения, отраженные в этом проекте, безусловно, ставят ценность человека на первое место. Документ охватывает весь спектр интенсивного развития страны. Примечательно, что на основе конституционной нормы укрепляются гарантии конкурентоспособной нацио-

нальной экономики, частного предпринимательства и права собственности.

На сегодняшний день все соседние государства и, конечно же, Россия, как крупнейший экономический партнер Узбекистана, признали стабильный экономический рост республики. Обращает внимание, что развитие рыночных отношений, создание условий для добросовестной конкуренции являются одним из важнейших факторов в обновляемой Конституции. Несомненно, свободная рыночная экономика формируется только в стране, где создана прочная правовая база для развития благоприятной инвестиционной и деловой среды.

Уверен, что мудрый узбекский народ примет самое правильное решение, которое поможет ему построить великое будущее.

Омид РАХИМОВ, иранский аналитик, эксперт по странам Кавказа и Центральной Азии:

— Предлагаемые изменения в Конституцию Узбекистана более чем на 65 процентов являются очевидным показателем глубины и масштабности реформ в стране.

В то же время важно отметить, что учет мнений и волеизъявления народа касательно проводимых в стране преобразований является еще одним немаловажным фактором успешной реализации начатых реформ.

Особое внимание также следует уделить вопросу дальнейшей практической реализации норм обновляемой Конституции.

Тексты конституций всех стран региона Центральной Азии затрагивают основные принципы в политической и экономической областях. Однако эти принципы не имели или не имеют соответствующего эффекта и значения из-за отсутствия их должной практической реализации.

С этой точки зрения продолжение реформ в Узбекистане с проведением референдума по Конституции особенно зависит от того, как она будет практически реализована в дальнейшем. Ведь основные преобразования становятся возможными лишь в условиях действенности законов на практике.

По принципу «Человек, общество, государство»

Член Сената Олий Мажлиса И. Нажмидинов принял участие в мероприятии, прошедшем в хокимияте Туракурганского района Наманганской области, где рассказал о значимости проекта Конституционного закона «О Конституции Республики Узбекистан» и законодательстве о референдуме.

Сенатор отметил, что в соответствии с документом значительно расширены права и свободы человека. Также в Конституции в новой редакции устанавливаются комплексные меры по охране окружающей среды как необходимое условие повышения уровня жизни и здоровья населения.

Участники мероприятия получили подробные ответы на интересующие их вопросы.

В ходе аналогичного мероприятия в Паркентском районе Ташкентской области председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов отметил, что в проекте Основного закона учтены интересы всех слоев общества. В его разработку приняли активное участие широкая общественность, политические партии, общественные организации, представители экспертных и научных кругов, интеллигенция. Это обеспечило тщательную проработку вносимых норм и положений.

Говорилось также о том, что в обновленном документе нормы социальных обязательств государства увеличиваются в три раза. Государство принимает меры по обеспечению занятости граждан, защите их от безработицы, а также сокращению бедности. Впервые на государство возлагается обязанность принимать меры, направленные на повышение качества жизни социально уязвимых категорий населения, создание им условий для полноценного участия в обще-

Докладчики, основываясь на статистических данных, проанализировали роль и значение новой редакции Основного закона, его соответствие принципам гуманизма.

И. Курбанов акцентировал внимание на нормы, призванные обеспечить подлинную независимость судебной власти и повысить эффективность этой системы. Изменения, вносимые в Конституцию, направлены прежде всего на усиление гарантий независимости судов, непри-

представителям широкой общности изменения, вносимые в Конституцию, их суть и значимость.

По словам Э. Гадоева, в обновленном Основном законе закладывается прочная основа для формирования свободной рыночной экономики посредством усиления гарантий предпринимательской деятельности, развития рыночных отношений, создания условий для честной конкуренции, обеспечения благоприятного инвестиционного и делового климата, установления справедливой системы налогообложения, ограничения монополистической деятельности.

Благодаря расширению возможностей для субъектов предпринимательства за последние шесть лет их количество увеличилось в шесть раз и достигло двух миллионов. Число бизнесменов, чьи доходы превысили один миллион долларов, составляет 26 тысяч, предпринимателей, доходы которых достигли ста миллионов долларов, — 220.

В документе закрепляется, что обеспечение неприкосновенности собственности и связанных с ним прав гарантируется государством, а ограничение имущественных прав может быть только по решению суда. Гарантируется свободное перемещение товаров, услуг, трудовых и финансовых ресурсов, что обеспечивает устойчивый рост экономики, свободную дея-

тельность предпринимателей и деловых людей, создающих материальные блага.

Сенатор подробно ответил на вопросы участников.

Заместитель председателя Комитета верхней палаты парламента по судебноп-равовым вопросам и противодействию коррупции Ш. Чуллив принял участие в организованном Министерством горнодобывающей промышленности и геологии мероприятии, посвященном конституционной реформе.

Сенатор дал подробные разъяснения по важным и актуальным вопросам, закрепленным на конституционном уровне.

Отмечалось, что коренным образом совершенствуются основы организации государственной власти, статус, взаимоотношения законодательной и исполнительной власти. Усиливаются полномочия парламента, совершенствуется статус Сената как палаты территориально-го представительства.

В обновляемой Конституции предлагается ввести практику рассмотрения кандидатов на пост руководителя Генеральной прокуратуры, Счетной палаты сначала в Сенате, а затем назначения Президентом, а также избрания Сенатом руководителей антимонопольного и антикоррупционного органов.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

В топ-500 ведущих университетов

Международное рейтинговое агентство «Quacquarelli Symonds — QS World University Rankings» объявило результаты Предметного рейтинга университетов мира за 2023 год.

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека и Национальный исследовательский университет «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» вошли в топ-500 высших учебных заведений по четырем направлениям наук (современные языки, математика, физика и астрономия, науки об окружающей среде).

Кроме этого, Узбекистан впервые представлен в отраслевых рейтингах. Единственным узбекским вузом — участником отраслевых рейтингов стал Национальный исследовательский университет «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства», который расположился в диапазоне 451—500 отраслевого рейтинга по инженерным наукам и технологиям и в диапазоне 501—520 отраслевого рейтинга по естественным наукам.

Напомним, по результатам рейтинга 2022 года Национальный университет Узбекистана занял 451—500-е место в области математики, а в этом году поднялся по этому направлению на сто позиций.

33 зарубежных вуза на выбор

Ученик 11-го класса президентской школы в Термезе Бехрузбек Эшдавлатов установил уникальный рекорд, поступив в 33 престижных зарубежных вуза. Общая сумма гранта составила более 2,36 миллиона долларов.

Как сообщает пресс-служба хокимията Сурхандарьинской области, Бехрузбек получил предложения от высших учебных заведений США, Великобритании, Швейцарии, Австралии. В списке можно найти такие вузы, как университет Бирмингема, университет Цинциннати, университет Франклин, колледж Кертин, и многие другие.

Кооперация экспертов

Эксперты в сфере образования из России и Узбекистана обсудили вопросы развития филиалов российских вузов. Рабочие встречи прошли с участием руководителей профильных министерств и ведомств двух стран.

Российские коллеги презентовали инновационные подходы в образовании, поделились успешно реализованными проектами и планами на перспективу. В ходе дискуссии участники говорили о возможных вариантах межвузовской кооперации в целях дальнейшего эффективного развития. По информации Министерства высшего образования, науки и инноваций Узбекистана и Министерства науки и высшего образования России, в 14 филиалах российских вузов в нашей стране обучается 7,5 тысячи студентов. В разных вузах на территории России обучается 63 тысячи студентов из Узбекистана.

Повысить педагогическое мастерство

Министерство дошкольного и школьного образования и Агентство специализированных образовательных учреждений при министерстве организуют семинары и тренинги для учителей математики и английского языка на тему «Формирование критического мышления у учащихся посредством проектной работы».

Тренинги проходят в три этапа. Первый был организован онлайн, и в нем участвовало 28 педагогов. На втором планируется повышение педагогического мастерства 2 800, на третьем — 35 422 учителей. Цель тренингов — делиться лучшим опытом и новостями в сфере образования, знакомиться с современными методами, которые в том числе развивают у учащихся навыки творческого и критического мышления.

Тренинги пройдут в президентских школах страны.

Лучшую определит конкурс

Около семи тысяч школ зарегистрировались для участия в конкурсе «Лучшая школа по обучению иностранным языкам» на Премии Президента.

Районный и городской этапы конкурса планируется провести в апреле текущего года, второй — областной этап пройдет в мае, третий, республиканский — в августе. Зарегистрировавшиеся участники 6 316 школ будут сдавать тесты по английскому языку, 203 — по немецкому и 176 — по французскому.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Страховка как гарантия

В Ташкенте прошла вторая международная конференция «AgroInsurance-2023», направленная на содействие в реализации Стратегии развития сельского хозяйства Узбекистана.

Участники мероприятия обсудили комплексный подход к управлению сельскохозяйственными рисками, успешно апробированный во многих странах, новые возможности финансирования агросферы, программу по субсидированию страхования, разработанную крупнейшим немецким инвестицион-

ным фондом «InsuResilience» совместно с правительством Узбекистана при поддержке международных перестраховочных компаний, другие вопросы.

В ходе мероприятия, организованного Ассоциацией хлопково-текстильных кластеров при поддержке Министерства сельского хозяйства Узбекистана и компании «Semurg Insurance», также прошли лекции о подтяжке страхового обеспечения в агропромышленном комплексе республики на качественно новый уровень, перспективных проектах и креативных

технологиях. Отмечалось, что агрострахование является надежным инструментом и играет важную роль в развитии данного сектора экономики. Страховая защита является гарантом и стимулом привлечения финансов и инвестиций в сельское хозяйство.

— Обеспечение продовольственной безопасности — стратегически важный приоритет государства. Для этого задействован весь комплекс сельскохозяйственного производства, которое отличается высокой степенью рисков стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций. Такие

природные опасности, как засуха, град, наводнение, и другие могут привести к серьезным потерям. В нашей стране самый популярный вид агрострахования — страхование от недобора будущего урожая хлопка-сырца и зерновых культур, — говорит директор компании «Semurg Insurance» Жасурбек Абдуллаонов. — Мы внедряем в стране новую швейцарскую систему перестрахования агропромышленной продукции «Swiss Re», включающую такие услуги, как мониторинг, цифровые технологии, дроны, консультационные услуги. В данном проекте

работают опытные специалисты, агрономы, ученые.

Внедряемые компенсационные выплаты, материальная помощь фермерам, повышение эффективности уборки урожая, агростраховые услуги при открытии бизнеса, по мнению специалистов, дадут хорошие результаты.

По завершении конференции состоялась презентация по инвестициям, инновационным проектам и новым программам в сельском хозяйстве.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».

Краткий миг в глазах вечности



В Ташкентском доме фотографии проходит выставка работ, созданных молодыми людьми с нарушением слуха.

Изобразительное и фотографическое искусство — одна из сфер, которые помогают людям с особыми нуждами реализовать свой творческий потенциал, выразить переживания.

Автор проекта — преподаватель Университета журналистики и массовых коммуникаций, член Творческого союза художников Узбекистана Хусниддин Ато открыл двери искусства фотографии для слабослышащих.

— Пандемия с ее ограничениями заставила нас пересмотреть свое отношение к действительности. Я стал задумываться о жизни людей с инвалидностью, которые всегда живут в некоторой изоляции, — поделился он. — Сначала хотел сделать собственный проект и рассказать о них. Но идея ознакомить их с фотоискусством оказалась

лучше. С 2021 года начал самостоятельно работать с первой группой ребят. Потом мою идею поддержали зарубежные организации.

При поддержке Академии художеств Узбекистана на выставке девять молодых художников представили более ста работ о природе, общественной жизни и спорте.

— Фотография всегда увлекала меня. Как многие, делал фото на мобильный телефон. Старался самосовершенствоваться, искал уроки в социальных сетях. Узнав о курсах, записался на обучение. Здесь нам рассказали о многих тонкостях. Вместе с наставником продолжаю постигать этот вид искусства. Уверен, что знания помогут в моей профессиональной деятельности, — говорит участник проекта, парикмахер-стилист Ахмад Ахмедов.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

В узорах — философия жизни

В Самарканде прошла II республиканская ярмарка национальной художественной вышивки.

В мероприятии приняли участие более 60 мастериц данного направления народно-прикладного искусства из регионов Узбекистана и Туркменистана.

История появления узбекской национальной художественной вышивки уходит корнями в глубокое прошлое. Основные школы такого ремесла на территории республики сформировались в конце XVIII — начале XIX века в Нурате, Самарканде, Шахрисабзе, Ташкенте, Фергане и Бухаре. Этот вид народно-прикладного искусства отражает уклад жизни, традиции, обычаи и мировоззрение узбекского народа.

— Национальной вышивкой занимаюсь более 25 лет, — говорит ремесленница из Бухарской области Олия Нуруллаева. — Такой вид творчества разнообразен и несет в себе много разных смыслов и символов. Например, на шелковой ткани отражены разные вариации острого перца. Такие ткани вышивались у входа в дом и считались оберегом. Отраженные в вышивках гранаты символизируют изобилие. В моей домашней коллекции есть экспонаты, которым свыше 70 лет.

— Привезла на ярмарку более 20 своих работ, — рассказывает мастерица из Ашхабада Лилия Хайтова. — Несколько лет назад принимала участие в международной ярмарке ремесленничества в Самарканде, и вот снова появилась возможность продемонстрировать здесь свое мастерство. Коллеги и посетители нашего мероприятия высоко оценили мои работы, и это вдохновляет на новые творческие проекты.

В рамках ярмарки признанные мастерицы национальной художественной выставки провели для желающих мастер-классы, рассказали о секретах ремесла. Среди посетителей мероприятия было немало зарубежных туристов.

— Уникальность местной национальной вышивки в том, что эти произведения искусства выполняются вручную из натуральных материалов, — делится мнением турист из Германии Урсула Шнайдер. — Поразила терпению вышивальщиц, благодаря которому рождаются настоящие шедевры народно-прикладного искусства. С удовольствием приобрела некоторые работы. Они украсят мой дом и будут напоминать об увлекательной поездке в Узбекистан.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Награды за учения

В соответствии с приказом министра обороны группа военнослужащих, принимавших активное участие в подготовке учебных объектов общевойсковой полигона «Термез» к тактическим учениям, подготовке и проведении этапа боевых стрельб, награждена почетными грамотами, ценными подарками и нагрудными знаками «*Namunali xizmatlari uchun*».



действий, наблюдаемых в мире, подразделениями были применены новые тактические приемы.

На этапе боевых стрельб военнослужащие выполнили учебно-боевые задачи с применением артиллерии, боевых машин, стрелкового оружия, армейской авиации. Глава государства дал высокую оценку организации учебно-боевых мероприятий на объектах полигона и слаженным действиям военнослужащих.

Выступивший на церемонии награждения заместитель министра обороны полковник Кадиждон Турсунов выразил благодарность всему личному составу Юго-западного особого военного округа.

13 марта Президент страны, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Шавкат Мирзиёев посетил общевойсковой полигон «Термез» Юго-западного особого военного округа, где наблюдал за бригадными тактическими учениями войск Министерства обороны.

К ним были привлечены все воинские части и подразделения Южного оперативного направления. В ходе учений, проведенных исходя из характера военных

Ақбар АХМЕДОВ.

Грузовики для гарнизона



Военнослужащие Джизакского гарнизона получили в свое распоряжение новые автомобили в соответствии с программой оснащения войск Министерства обороны военной техникой и вооружением.

Современные грузовики «КамАЗ» обладают большой проходимостью. Данная техника может

преодолевать крутые подъемы, двигаться по бездорожью, что позволяет военнослужащим оперативно выполнять любые поставленные боевые задачи.

Ранее военная техника и грузовые автомобили поступили в Нукусский и Ургенчский гарнизоны.

Помощь армейцев

Рабочая группа, состоящая из военнослужащих Министерства обороны и мобильного медицинского отряда Центрального военного клинического госпиталя, оказывает помощь жителям отдаленных и труднодоступных районов Ташкентской области.

Очередным пунктом назначения стала махалла «Сувти» в Пскентском районе. Врачи мобильного медицинского отряда проводят осмотр жителей. Представители группы провели здесь встречи с населением, посетили дом Азизы

Холбоевой, воспитывающей после безвременной кончины супруга двоих детей. Покойный муж не успел достроить жилье, а у женщины на это нет ни сил, ни средств. Военнослужащие приступили к капитальному ремонту дома и благоустройству прилегающей территории. Аналогичные работы ведутся еще в двух домах этой махаллы.



Фото пресс-службы Минобороны.

В махалле «Сувти» проживают трое из 47 тяжелобольных граждан, зарегистрированных в Пскентском районе.

Подготовил Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

НС ОЗЕЛЕНИЕ

Миллионы вестников весны

С наступлением солнечных дней в Самаркандской области наращиваются темпы посадки цветов, декоративных кустарников, саженцев деревьев.

В областном центре планируется реализовать масштабную програм-

му по озеленению и формированию ландшафтного дизайна. С наступлением весенних дней заметно возрастает туристский поток в древний город, на улицах, в парках и скверах становится все больше горожан. В целях создания комфортных условий для их досуга и формирования позитивного настроения в этом году планируется высадить около пяти миллионов цветов, свыше ста тысяч кустарников, саженцев декоративных и плодовых деревьев.

— В нашем ведомственном питомнике для посадки подготовлено свыше миллиона цветов, — говорит главный агроном Самаркандского городского управления благоустройства Абдулатиф Баходиров. — Используем для насаждения зеленого потенциала теплицы, взятые в аренду. В парках, на бульварах и улицах Самарканда начата высадка морозоустойчивых видов цветов, которые будут радовать жителей и го-



стей города до поздней весны. Последовательно будет вестись закладка других сортов представительной флоры, которые цветут до глубокой осени.

По словам специалиста, благодаря наличию широкого спектра сезонных цветов их высадка в по-

следние годы продолжается и зимой, и летом. Это позволяет обеспечивать стабильную круглогодичную работой десятки работников городского управления благоустройства.

— Площадь нашей теплицы составляет 50 соток, — рассказывает

ответственный работник питомника Самаркандского городского управления благоустройства Кахрамон Саттаров. — В январские морозы растения спасли благодаря системе отопления углем. Но из-за климатических особенностей высадки цветов в этом году начали позднее обычного. С увеличением солнечных дней постепенно набираем привычные темпы. Для выполнения намеченных планов есть все необходимое.

Весенняя кампания по высадке зеленых насаждений набирает темпы по всей области. В регионе стали привычными ярмарки по реализации населению и организациям посадочного материала по льготным ценам. В сельских районах региона особое внимание уделяется посадке деревьев вдоль оживленных автомагистралей и вокруг сельскохозяйственных плантаций. Например, в Тайлакском районе для этих целей активно используют саженцы питомника.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

НС ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

«Можем ликвидировать недуг!»

В конце марта международное сообщество отметило Всемирный день борьбы с туберкулезом. Этот недуг остается одним из самых опасных инфекционных заболеваний в мире. По данным ВОЗ, каждый день около 4 400 человек погибают от туберкулеза и почти 30 тысяч заболевают этой предотвратимой и излечимой болезнью. Несмотря на прогресс, достигнутый Узбекистаном в борьбе с туберкулезом в последние годы, проблема не теряет своей актуальности и в нашей стране.

За период с 2000 года глобальные усилия по ликвидации туберкулеза позволили спасти 74 миллиона жизней. Однако, как сообщает ВОЗ, пандемия ковида, военные конфликты и социально-экономическое неравенство обратили вспять многолетние успехи в борьбе с ним. Туберкулез остается тяжелым бременем для миллионов людей на планете, особенно для наиболее уязвимых слоев населения. Огромное беспокойство у врачей-фтизиатров и медицинских организаций вызывает распространение лекарственно устойчивых форм заболевания. Для привлечения внимания мирового сообщества к данной проблеме во многих странах, в том числе в Узбекистане, проходят мероприятия под девизом «Да! Мы можем ликвидировать туберкулез!».

В нашей республике глобальные усилия по противодействию инфекции находят поддержку на самом вы-



соком уровне, планомерно внедряются рекомендации Всемирной организации здравоохранения. Успехи в этой сфере и задачи, которые еще предстоит решить, подробно обсуждались на прошедшей в столице конференции. В ней приняли участие представители Минздрава, Всемирной организации здравоохранения, USAID, других международных и общественных организаций, ведущие врачи-фтизиатры, волонтеры.

— В последние годы Узбекистану удалось достичь значительного прогресса в преодолении медико-социального бремени от туберкулеза. С 2014 по 2022 год благодаря многоплановой работе по охране населения от этой инфекции спасено около 135 тысяч жизней, — подчеркнул заместитель министра здравоохранения Улугбек Сабиров. — Удалось снизить заболеваемость на 20 процентов, смертность — на 64 процента по сравнению с 2016

годом. В январе принято постановление главы государства «О мерах по дальнейшему развитию службы фтизиатрии и пульмонологии в 2023–2026 годах». В соответствии с ним Узбекистан продолжит внедрять стратегию ВОЗ по ликвидации туберкулеза. Усилия будут направлены на борьбу с лекарственно устойчивыми формами болезни, расширение доступа к качественной диагностике и лечению для всех слоев населения, оказание психосоциальной поддержки пациентам и их семьям, раннее выявление латентного туберкулеза.

Развитие национальной противотуберкулезной программы, основанной на стандартах ВОЗ, в нашей стране началось с 2003 года. С тех пор было принято несколько постановлений главы государства и правительства, которые позволили создать современную и эффективную фтизиатрическую службу. Ее ключевым звеном является Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр фтизиатрии и пульмонологии, его областные подразделения. Чтобы понять, как много сделано для борьбы с туберкулезом за последнее десятилетие, нужно мысленно вернуться в 2010 год, когда была проведена полная ревизия профильных учреждений.

— Лечить было негде, некому и нечем. 90 процентов учреждений были в аварийном состоянии, обеспеченность кадрами составляла 52 процента, в ар-

сенале врачей было всего четыре устаревших препарата, — рассказывает директор республиканского центра доктор медицинских наук Наргиза Партиева. — С тех пор благодаря поддержке государства, международных организаций было реконструировано, отремонтировано и оснащено 40 профильных учреждений. В 2011 году введены 50-процентные надбавки для всех работников фтизиатрической службы. Бесплатные шестимесячные и другие курсы переподготовки прошли тысячи медиков. Создана уникальная пятиступенчатая лабораторная служба. В нее входят микробиологические, бактериологические, культуральные, генно-молекулярные и другие лаборатории всех звеньев медицинской службы. В Ташкенте и Нукусе действуют референс-лаборатории, где проводится весь спектр самых современных исследований. В стране установлено 136 передовых систем диагностики туберкулеза «GeneXpert», они есть не только в столице и областных центрах, но и в 40 районах.

Недавно в Узбекистане начато применение квантефероновой диагностики, позволяющей с высокой точностью выявлять латентную форму туберкулезной инфекции. Республика первой в регионе ввела централизованную закупку из Госбюджета превакцинированных ВОЗ противотуберкулезных препаратов. Одной из первых в мире наша страна совместно с организацией «Врачи без границ» разработала и оп-

робовала инновационные шестимесячные курсы лечения туберкулеза. Исследования также проводили в ЮАР и Беларуси. Их результаты вошли в новые протоколы ВОЗ.

— В соответствии с январским постановлением Президента начата реализация новой национальной программы по борьбе с инфекцией. Запланировано укрепление материально-технической базы профильных учреждений самым передовым оборудованием и расходными материалами, — продолжает Наргиза Партиева. — Узбекистан будет ежегодно закупать препараты иммунодиагностики туберкулеза для миллионов детей. Ею будут охвачены все воспитанники ДОО и первоклассники при поступлении в образовательное учреждение. Создаются мобильные диагностические комплексы «Легочное здоровье». Переоборудованные автобусы, оснащенные ультрапортативным цифровым рентгеном и другим новейшим оборудованием, будут обслуживать население отдаленных и экологически неблагоприятных местностей. Мы сможем пойти до каждой махаллы, на местах делать снимки тяжелобольным пациентам, на ранней стадии выявлять не только туберкулез, но и пульмонологические и онкологические заболевания. И все это лишь малая часть от запланированного на ближайшие годы объема работы.

— В последнем глобальном отчете по туберкулезу эксперты Всемирной орга-

низации здравоохранения констатировали: впервые за десять лет количество новых случаев заболевания увеличилось по всему миру, — отметила глава представительства ВОЗ в Узбекистане Ашина Халакдина. — Причиной этого — пандемия. В сентябре 2023 года пройдет второе Совещание высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН по проблеме туберкулеза, которое предоставит лидерам стран возможность мобилизовать политические волю и ресурсы для противодействия данному кризису. Узбекистан выбран в качестве сомодератора этой глобальной встречи. И это неслучайно. Страну можно поздравить с существенным прогрессом, достигнутым в области борьбы с туберкулезом. Национальные протоколы противодействия инфекции, разработанные совместно с консультантами ВОЗ и USAID, международными экспертами, привели к положительным результатам, особенно в области лечения лекарственно устойчивых форм болезни. Правительство Узбекистана очень серьезно настроено на повышение качества лечения, внедрение новых действенных и всемирно признанных практик. Уверена, такой подход и равноправное сотрудничество с международными и гражданскими организациями позволят в конечном итоге искоренить заболевание на территории страны.

Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».

Хаққ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 846. Слосб печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 23.50 Подписано в 00.25